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Q1. Which bank has }aggched QPI Lite to power sglall-value digital transactions 1n I\pdia?

Q. [y §% 7 YRA ¥ B¢ I & (SfSIed de &1 Uead 941 o o8 UPI A18c Al a1 872
A) Kotak Mahindra Bank B) Yes Bank

C) Federal Bank D) Bank of Baroda
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Answer : C

v/ Federal Bank has launched UPI Lite to power small-value digital transactions in India.

v' NPCI introduced UPI Lite a simplified version of the Unified Payments Interface system to cater to the
growing dfimand for faster and more efficient small-value payments. >

v Hhe¥d d& 7 YRd H BIc Jog & FSioled dad & =1 §-H o A UPI dsc did 6T g

v TAURSIS A STaRTH I3l &) T HIA & o8 JAHRS THCH Sy RIeH ol Tdh ARaidd JXhRU]
gUtafs drge U | doll T 3R 3% Hd ?ﬁ%-licu YT B1 dgal AT

v FEDERAL BANK

v’ Founded : 1931

v’ Headquarters : Aluva, Kerala

v' MD & CEO: Shyam Srinivasan

v/ Tagline: Your Perfect Banking Partner
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(D
Q2. Who has been appointed as the Director of Jio Financial Services?
A) Nita Ambani B) Akash Ambani
C) Isha Ambani D) Anant Ambani
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Answer : C
v’ The Reserve Bank of India (RBI) has approved the appointment of Isha Ambani, Anshuman Thakur,and
Hitesh Kumar Sethia as directors of Jio Financial Services.

v’ Reliance Jio Infocomm Limited, doing business as Jio, is an Indian telecommunications company and a
subsidiary of Jio Platforms, headquartered in Navi Mumbai, Maharashtra, India.

/ YRAG Red §% (RBI) A o) TiIEel & FIRId & U B ST S, SR 31gR ok feaw
PR SN Ay . e
v g o) shiepiA , il TS/t & ¥ § PRISR DRl 5, '%?b%’l-ﬂ??ﬂ'q GXUTR HUH! § SR o

|

RIChIR 1 FgTID U g, oreeT JRaTerg ! Has, HgRTY, HRd
v Reliance Jio Infocomm Limited

v’ Founded : 15 February 2007

v' Founder : Mukesh Ambani

v’ Headquarters : Navi Mumbai, Maharashtra

v/ Chairman : Akash Ambani

v’ Managing Director : Sandip Das
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\D Q3. With reference to Pradhan Mantri Kisan Samman Nidhi (PM-KISAN) Yojana, consider the

following:
1. It is a Central Sector Scheme with 100% funding from the Government of India.

2. It provides an income support of 6,000/- per year to all land-holding farmer famuilies.
3. All institutional land holders are also eligible for benefits under the scheme.

How many of the above statements are correct?

A) Only one B) Only two

C) All three D) None
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Answer : B

v' The Prime Minister recently distributed the 15th installment of the Pradhan Mantri Kisan Samman Nidhi

(PM-KISAN) Yojana, totaling over Rs 18,000 crore and benefiting more than 80 million farmers.

v About PM-KISAN:

v It is a Central Sector scheme with 100% funding from the Government of India.

v’ Objective: The scheme aims to supplement the financial needs of the farmers in procuring various inputs

to ensure proper crop health and appropriate yields, commensurate with the anticipated farm income.

v It has become operational from 1.12.2018.

v' Under the scheme, an income support of 6,000/- per year in three equal installments will be provided to all land-holding farmer
families.

v' The definition of family for the scheme is husband, wife, and minor children.

v State Government and UT administration will identify the farmer families which are eligible for support as per scheme guidelines,

v QYA 5 810 81 § UHA! fae 9wE (Y &t 1501 fooxd fadaikd &1 (died-foam) i, $d 18,000 TRIS 30 ¥ 31U 3R
80 farferas ¥ a1t fbarT &) Ty Ug= &t 2

v/ fiea-f5aH & IR #:

/ U8 HRd IRHR T 100% o<1 GIv0r a1l Tep ST &7 1 Qo1 g |

v/ 32X: 3T Yol BT 3220 fAfie el o Twiie & framl o1 faxiia sRexdl &1 [T BT 2 SHINT S 3 & 3=y 3fd
I WY 3R IRId USaR BT

v T8 1.12.2018 ¥ dI¢ 8l T & |

v IS & dgd, diF 9HH [l | Ufd 9y 6,000/- Bt 31T TG Y& I S I+ YiH 4R foar gaR |

v/ TS & o8 URaR BT gRHTST U, Tet 3R ATaTenT o= g
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Q4. Who has been appointed as ‘UPI Security Ambassador’ by National Payments Corporation of
Ind1a (NPCI) to strengthen security awareness on d1g1ta1 payment platforms?

Q. fsfored HITdI ICHTHl TR IRET SR d] Obl Hd]%;q'[ A Ob Wﬁwﬁﬂﬁr HIRGRTM
31 &A1 (NPCI) GRT fd 'UPI IR&M I[Sigd’ g

A) Amitabh Bachchan

B) Pankaj Tripathi

C) Ayushmann Khurrana

D) Rajkummar Rao
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Answer : B

v National Payments Corporation of India (NPCI) has announced the appointment of acclaimed
Bollywood actor Pankaj Tripathi as its ‘UPI Safety Ambassador’ to strengthen safety awareness on digital
payment platforms.
v' The NPCI move follows the ongoing discussions regarding the safety and security of digital payment
platforms articularly the United Payments Interface (UPI).

PIRURZ 31 ST (NPCT) 7 T=ifdd ! D1 IV DI ©
%ﬁlﬁ{ H‘Idl-—l TICHH TR &‘IT\TII‘NC\Ode ! ASIgd B o 101U Slaiige U bl (AUTST Bl b 'UPI
GR&M XTSTge g foar T

v/ Qﬂtﬂ?ﬂ&n‘% D] DHeH fSfored YIdH ﬁ{i{&nob Hae H I X! Jaisll b 91g AT 8
ﬁ?ﬁﬁr@q@fq\mscsa%ﬂ{ SRWY (UPD)|

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram


http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/

APRPARCIEIT IBXXAM WARIRIOIRS

No.1 Platform For All Competitive Exam Bank | SSC | Railway | Government Exam

)

Q5. NPCI Bharat BillPay (NBBL) has successfully integrated with which card issuers company
into the credit card category of Bharat BillPay?

Q. NPCI HRd faeu %gBL)fr Wﬁaﬁ%ﬁ%’a?ﬂé ol H fob g P18 SIRIGdl HU-T & T1Y
qHAdId® Uhidd 1haT 87

A) RuPay B) SBI Card

C) Visa D) Mastercard
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Answer : B
v’ SBI Card joins Bharat BillPay in the credit card category
v’ NPCI Bharat BillPay (NBBL), a wholly-owned subsidiary of the National Payments Corporation of India

(NPCI), has successfully integrated SBI Card, one of India’s leading credit card issuers, into the credit
card category of Bharat BillPay.

v TISI3TS DI shiac ®ls AU A W%ﬂﬁ@@gw

v/ TAUIT3MTE HRA f[9aU (THdeEd), YR wmﬁ%ﬁwﬁlaaﬁ S EREZERE
(TTUIRIT3ME) 7 HRd o 3FIUH ShiST HTs TRIbAIS] DS Dl hisc H hadydeh Tohicpd
PR e § HRd e &1 s 4of|
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Q6. Pradhan Mantri Garib Kalyan Anna Yojana (PMGKAY) has been extended till which year

recently?

Q. B9 31 H Y TRIS Serur 31 TSl (PMGKAY) &1 f6d 9y do d¢1 fear Tar g2
A) 2025 B) 2028

C) 2030 D) 2032
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Answer : B

v’ The government has approved a five-year extension of the Pradhan Mantri Garib Kalyan Anna Yojana
(PMGKAY), its flagship free foodgrain scheme for the poor, beyond December 2023.

v/ Launched in 2020 to provide relief during the COVID-19 crisis, the PMGKAY supplies 5 kgs of free
ration monthly to over 800 million beneficiaries covered under the National Food Security Act.

v' The scheme will now continue till 2028 at an estimated eXEenditure of Rs 1.18 lakh crore annually.

/ DR 3 YYTTHA TR ST 317 ToHT & U ITef & [9EIR Bl ARl & &l 8

(s udrs), TRisT o fog et QT Ao, fedsR 2023 § 31|
/ COVID-19 P & SR I8 um?ljgrf% fore 2020 & @I fohaT AT, PMGKAY 5 fhaIme qud SMfd Hxar @

IS W GR&f SMfH & dgd Bax fbT T 800 AT  siftfeh emHIial o A1l I |
v/ g TSI 31d ITAMT 1.18 ARE BRIS 3L o AT Td R 2028 dh SIRT g |
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EXTENDED TIMELINE IN NEWS 2023

» LIC Granted Extension till 2032 to Achieve 25% Public Shareholding.

= The Ministry of Finance has granted a one-time exemption to Life Insurance Corporation of India (LIC)

regarding the 25% Minimum Public Shareholding (MPS) rule. The decision allows LIC to achieve the mandated 25% MPS
within 10 years of its listing, extending the deadline to May 2032.

» Reserve Bank of India (RBI) has announced a two-year extension of the Payments Infrastructure

Development Fund (PIDF) scheme until December 31, 2025.

» The Centre has extended the import duty exemption on masur dal (lentils) by another year till March 31,2025.

» The Union Cabinet approved to keep the Fast Track Special Courts going from April 1, 2023, to March 31, 2026.

» SEBI Extends Nomination Filing Deadline for Mutual Funds and Demat Accounts Until June 2024. Earlier, the deadline
for the same was December 31, 2023.

= SEBI, the market regulator, has extended the deadline for linking the SEBI Complaint Redressal (SCORES) platform with
the online dispute resolution platform. Initially set for December 4, the new deadline is now April 1, 2024.

» Prime Minister Modi Extends Free Ration Scheme for 5 More Years.

= The government will extend the free-foodgrain program for 80 crore people by an additional five years from January 2024.
The Pradhan Mantri Garib Kalyan Anna Yojana (PMGKAY), initially scheduled to conclude on December 31, 2023, will
now run until December 2028.
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Q7. What is the financial value approved for the Loss and Damage Fund during COP 28?
50, COP 28 % 2RI ST 3R & Y 3 o1 Wi e Tl o 22

A) $100 million B) $250 million

C) $375 million D) $475 million
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Answer : D

v' United Nations Framework Convention on Climate Change, or COP28 held in UAE

v In this event, UAE operationalised Loss and Damage Fund for developing nations, which was set up during COP 27 at
Sharm el Shaik, Egypt.

v This fund, which is given by the developing economies to the nations recovering from climate disasters

such as extreme weather events.

v It will also be used to deal with other climate-related emergencies such as sea-level rise, migration, and displacement.
v' The countries, which are pledged to give this fund as follows,

v' ( Loss and Damage Fund — $ 475 million)

v/ European Union — $ 275 million

v UAE - § 100 million

v Germany — $ 100 million

v UK -$ 75 million

v US-§ 17.5 million

v/ Japan — $ 10 million.
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Q8. With whom has the Government of India signed a loan agreement for the Delhi-Meerut
Regional Rapid Transit System Corridor?

Q. HRA WHR A fGwell-ARS orar XU gifre Rz BIRSR & foT fberds A1 501 GHsiid R
BEI&R U &7

A) New Development Bank B) World Bank

C) Asian Development Bank D) German bank KfW
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Answer : C

v’ The Government of India and the Asian Development Bank have signed a loan of 37 billion Japanese
Yen for the Delhi-Meerut Regional Rapid Transit System Corridor.

v' Under this, the 82 km long Delhi-Meerut Regional Rapid Transit System (RRTS) corridor is being
developed.

/ HRd PR 3R TR faerg d 3 37 faferad st o1 iR gxaier feu g

feeh-TRe JoHd US cifvle RieH SIRSR & ot 371

v/ 3% dgd 82 fhH! da focil-ARa o fUs gifvie ReH (IMRIREITY) HINSR §1141 51 36T §
[P R
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Q9. Which bank has recently raised Rs 7,425 crore through infrastructure bond 1ssue?
Q. BT &1 H {5y 9 3 SWhReaR §iS 3G & 1Y J 7,425 HRIS ST JeTd 82

A) State Bank of India B) HDFC Bank

C) Punjab National Bank D) Federal Bank
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Answer : B

v HDFC Bank has recently raised Rs 7,425 crore through infrastructure bond issue.

v' The bank has raised these funds for financing infrastructure and affordable housing projects.
v 7,42.500 bogds %f face é\ﬁ%}le. Rs 1,00,000 were is%u\_ey?ﬁfg raise R%ézgééore. %

v QEI@‘IQCB@I S[eelts NN LN IcaTr ¢S 7,425 |

v 9% 1 gHae e 3R fhmrad mard Uﬁﬁ%ﬁﬁ%ﬁﬁ@ﬂﬁ%%ﬂﬁ W@ﬁﬁfﬁgl
Vv 7,425 BRIS TUYY e o elE 1,00,000 3T 3ifcbd Hed o 7,42,500 dis SR} U 7T
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Q10. Who has recently been appointed as Chief Risk Officer by LIC?

Q. B €1 B LIC R 5 TG ST b 0 # o et fopell 77 87
A) Abhay Maken B) S Sundar Krishnan

C) Pratap Chandra Paikarai D) Rekha Swaminathan
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Answer : B
v’ Life Insurance Corporation of India (LIC) has appointed S Sundar Krishnan as Chief Risk Officer (CRO), replacing
Pratap Chandra Paikarai.

v' Sundar Krishnan DSP has experience in services at Merrill Lynch, Credit Lyonnais Bank and Bank International
Indonesia.

v' LIC is a central public sector life insurance company headquartered in MurnbaiR

/ lﬂ%‘cﬂﬂﬁﬂﬁaﬁmﬁ?ﬂ (LIC) 7 UdTY T UIShR %RII'-I IR U9 Yax HUMH &l T SIRGH UBRT (CRO) e
[haT g |
v/ YR UM SIugd} &) AR fof, hise fomfg do 3R deb gexwre gsI-Rman # darsil o7 3gHd &
v/ LIC U $41g Jrael-d &3 Hi oiia- ST Ul g foradh! JeiTad Hes | g
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LIC IN NEWS 2023

= Life Insurance Corporation of India (LIC) has appointed S Sundar Krishnan as Chief Risk Officer (CRO), replacing

Pratap Chandra Paikarai

» Life Insurance Corporation of India (LIC) has launched a special scheme, named Jeevan Utsav.

= Life Insurance Corporation of India has tied up with Saraswat Cooperative Bank Ltd in its effort to increase the

penetration of life insurance through the Bancassurance channel in Mumbai.

= SatPal Bhanu has been appointed as the Managing Director (MD) of Life Insurance Corporation of India(LIC).

» Siddhartha Mohanty appointed as Chairman of LIC Until June 2024.

» LIC Raises Stake in Tech Mahindra to 8.88% Through Open Market Transactions.

» Ratnakar Patnaik appointed as new Chief Investment Officer of LIC.

= Tablesh Pandey and M. Jagannath have been appointed as the managing directors of the Life Insurance
Company (LIC).

» LIC to divest 60.72% share in IDBI Bank.

» LIC presently has four managing directors

» Life Insurance Corporation of India (LIC)

= Founded : 1956

» Headquarters : Mumbai

* Chairman : Siddhartha Mohanty
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Q11. The Union Cabinet has approved the Minimum Support Price (MSP) for copra for the 2024
season. The MSP for fair average quality of milling copra has been fixed at __ for the 2024 season.

Q. eIy HREAHS 3 2024 FieT o 1Y WIGRT o ferg e Fwe (Msgggﬁqﬁ%a‘?%

2024 TieH & forg el WiuRT o1 Ifaa $ivId Tora< & forg _ FyiRa feaman g
A) Rs 11,160 per quintal B) Rs 12,000 per quintal
C) Rs 11,260 per quintal D) Rs 15,260 per quintal

\_/

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram



http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/

APRPARCIEIT IBXXAM WARIRIOIRS

No.1 Platform For All Competitive Exam Bank | SSC | Railway | Government Exam

Answer : A

v' The Union Cabinet has approved the Minimum Support Price (MSP) for copra for the 2024 season.

v' The MSP for fair average quality of milling copra and ball copra has been fixed at Rs 11,160 per quintal and
Rs 12,000 per quintal for the 2024 season, respectively.

v’ The MSP for the 2024 season had been hiked by Rs 300 per quintal for milling copra and Rs 250 per quintal
for ball copra over the previous season.

v' The Cabinet Committee on Economic Affairs, chaired by Prime Minister Narendra Modi, has given its
approval for the MSPs for copra for the 2024 season.

v/ Harg GEHSd A 2024 Ao & T JIURT o 1T a9 994 T (MSP) &1 4ol ¢ af 5

v/ 2024 Iig & g fHfeiT SIaRT 3R Sid SIURT & IId T Jra< & ot THIHUT HHT: 11,160 30T
gfct febeet 3R 12,000 ¥ Hfel febeet 7 fobam mar 5| 3

v/ 2024 TivH & ol THEad & Uad dieH &t o ffeiT W= & fore 300 $00 Ufd féved SR afd
W%szwﬁqﬁrmﬁmﬁggl

v/ YT F3l g A1 b1 Sfeefdl § M HIHel B biac FiAfd 7 2024 Tl o o WIURT & foe Taeadt
BT U Aol T < B
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Q12. Consider the following statements regarding Amplifi 2.0 Portal:

1. It aims to provide data on Indian cities which helps in data-driven policy making.
2. It was launched by the Union Ministry of Housing and Urban Affairs.

Which of the statements given above 1s/are correct?

A) 1 only B) 2 only

C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2
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Answer : C

v' Recently, the Union Ministry of Housing and Urban Affairs launched the Amplifi 2.0 portal.

v Amplifi (Assessment and Monitoring Platform for Liveable, Inclusive and Future-ready urban India)
portal aims to provide data on Indian cities.

v/ TS E HEg M 3R < A &b AT = TRAWT 2.0 Uicd di fHarl
v/ TREH! (8 aFg, FH1GRI 3R Hias & fAE duR 8t HRd & fau gegie 3R R #9)
QIdd T AT HRA e R Sl USH BT g
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Q13. Who has been glven the status of 16th Navratna company in the country?

Q. ¢ H 16d] Tad HU-I BT el fobd faar 7T 87
A) RITES Limited B) IRCON International Limited
C) Bharat Sanchar Nigam Limited D) Bharat Dynamics Limited
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Answer : A

v/ RITES Ltd Granted ‘Navratna’ Status: India’s 16th Central Public Sector Enterprise.
v' RITES Ltd, a prominent Central Public Sector Enterprise (CPSE) under the Ministry of Railways, has achieved the prestigious
‘Navratna’ status, becoming the 16th CPSE in India to be granted this distinction.
v List of 16 Navratna PSUs:

1. Bharat Electronics Limited,

2. Container Corporation of India Limited,

3. Engineers India Limited,

4. Hindustan Aeronautics Limited,

5. Mahanagar Telephone Nigam Limited,

6. National Aluminium Company Limited,

7. National Buildings Construction Corporation Limited,

8. Neyveli Lignite Corporation Limited,

9. NMDC Limited,

10. Rashtriya Ispat Nigam Limited,

11. Shipping Corporation of India Limited,

12. Rail Vikas Nigam Limited,

13. ONGC Videsh Ltd,

14. Rashtriya Chemicals & Fertilizers Limited

15. IRCON

16. RITES Ltd
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(D
Q14. How many Maharatna companies are there in 20237
A) 12 B) 13
C) 14 D) 16
J
\_/
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Answer : B

v India has 13 Maharatna companies, which are among the Central Public Sector Enterprises (CPSEs)b listed by the government.

v’ “Maharatna” status is granted to a company which has recorded more than Rs. 5,000 crore of net profit for three consecutive years, an
average annual turnover of Rs. 25,000 crore for three years or should have an average annual net worth of Rs. 15,000 crore for three years.
It should also have global operations or footprints.

v’ Maharatna Companies — List of 13 Central Public Sector Enterprises (CPSE)

. Bharat Heavy Electricals Limited

. Bharat Petroleum Corporation Limited

Coal India Limited

GAIL India Limited

. Hindustan Petroleum Corporation Limited

Indian Oil Corporation Limited

. NTPC Limited

Oil & Natural Gas Corporation Limited,

. Power Finance Corporation

10. Power Grid Corporation of India Limited

11. Steel Authority of India Limited

12. Rural Electrification Corporation Limited

13. Oil India Ltd

O 00N U R W~
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Q15. In which city did PM Modi inaugurate the world's largest meditation center?
Q. WieH A1  fbd e U fay & a4 I &M dhg &l Igare fbar?

A) Patna B) Varanasi

C) Lucknow D) Ahmedabad
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Answer : B

v’ Prime Minister Narendra Modi inaugurated and laid the foundation stone of several beneficial projects
in his parliamentary constituency Varanasi. In this series, PM Modi also inaugurated the world's largest
meditation center Swarved Mahamandir.

v It is a 7-storey meditation center which is the largest in the world.

v' The newly constructed Swaraveda Mahamandir 1s spread over 3 lakh square feet.

v In this centre, 20 thousand people can ﬁarticai‘ﬁ?ate 1n yoga sessions simultaneously.

v/ TYTTHAT NG AT 5 B ATHBRI P1 IgHTe 3R R forar 3 iy &7 aRmurd &
sﬁ’rﬁfﬁtﬂuﬂlﬂa‘ﬁ%ﬁm% qod S &1 Y Igured fhar aF &g adg HeHiaR|
v/ I8 7 T 9 &% & ol g1 H 9eY 981 g |

v/ A TaRde AR 3 O oF Wie § el g3 g

v/ ST $H% H TH 1Y 20 TR AT T 95 § U o Ihd g
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Q16. Which Indian recently successfully climbed Antarctica's highest peak 'Mount Vinson"?

Q. 8T B ¥ fhg YR 7 3icThicdh] &t ad St et HISC %ﬂ? R THAdYdd dgTs D17
A) Arunima Sinha B) Luv Raj Singh Dharamshaktu

C) Sheikh Hasan Khan D) Anshu Jamsenpa
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Answer : C

v’ Kerala government employee Sheikh Hasan Khan has conquered Antarctica's highest peak "Mount Vinson'.
v This 1s the fifth highest peak conquered by him. Mount Vinson is 4,892 meters (16,050 ft) above sea level.
Apart from Mount Vinson, Khan has conquered four other high peaks, Mount Everest in Asia, Mount

Denali in North America, Mount Kilimanjaro in Africa and Mount Elbrus in Europe.

v/ R0 PR & HHAR] G 8O- W 7 SHeThicH] DI Ta¥ Sl dict HISC [d9T B! g HR [l g

v/ I8 3% gRT Hdg &} 718 Uidal Tl $d! dicl g | Ade faaT 9% dd ¥ 4,892 Hiex (16,050 BIe) HIR & [HASe f[da
o 3(ATd] WM A TR 1 IR 3= Sl Afedl Ade Tae R Yl thdg 1RId Bt It SARDT U ST, 3hidhl § AR
foh SR 3R RIY H ASE Tesiy |
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Q17. Which state won the most medals in the first Khelo India Para Games?
Q. UyH Wd! £f&ar IR T T g o9 = qaildsdh U Sitd?

A) Uttar Pradesh B) Haryana

C) Punjab D) Maharashtra
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Answer : B

v In the Khelo India Para Games (KIPG) organized for the first time, Haryana state topped the medal table
by securing the maximum number of medals.

v/ Haryana won a total of 105 medals including 40 gold, 39 silver and 26 bronze.

v' Khelo India Para Games was started on 10 December in New Delhi.

v/ Uttar Pradesh stood second with 62 medals, including 25 gold, 23 silver and 14 bronze, while Tamil
Nadu stood third with 20 gold, eight silver and 14 bronze.

v 'Ujjwala'- a sparrow, was unveiled as the official mascot of Khelo India — Para Games 2023.

/ TR IR SRR el S0 IR1 1R (KIPG) & SRATON 150 Uedh aiferesT & Y UR YT e T &

gadh UT hidh |

v/ GIRGTOM 3 40 F0, 39 I7d 3R 26 DI Figd B 105 Yah Sl |

v 9l EST1 ORT T &1 Y31 10 fGTaR & 78 face & g5 1

v/ IR U 25 WUl 23 I51d 3R 14 HI Figd 62 Tgdh! & 1Y G R TR e, Safd diia
1S 20 XU, 3113 IToTd 3R 14 B & Y TR I TR G|

v/ Isaar - T TIRAT, BT SR Wl ST - URT 1R 2023 o HTIRING JHB o =0 | foodr 14|
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Q18. Which country will impose green tax on air passengers from 20257
Q. DI IT X 2025 “@re?ﬂ‘s‘mﬁﬂ%tlwﬂq oY TITT?

A) Norway B) Switzerland

C) Denmark D) Sweden
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Answer : C

v’ Denmark has agreed to impose a tax on air passengers to help finance the airline industry’s transition to
greener practices, which will be gradually phased in from 2025.

v’ The government in November proposed imposing an average tax of 100 Danish crowns ($14.35) on air travel

to help finance the industry’s green transition, which aims to enable all domestic flights to use 100% sustainable
fuels 9)% 2030

v/ STHID - TRART S9RT oI 8Rd UUTsfi & ulad- & fogquivur § Tee o3+ & U ga1s aiiadl iR &= A
TR HEHId A Bl &, T 2025 ¥ G-Ik TR fohar wmer|
V/ IRPHR A AdeR H I % gRd ThHU] o) ] fTaduIiyd 31 § Aeg & f%ﬂ: gdls T IR 100 ST 134

($14.35) BT 3MId HR AT DI UG 39T, T GPT A8 2030 T G TR IS BT 100% fCh1S 34 B
Wmﬁﬁwﬂm%

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram


http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/

APRPARCIEIT IBXXAM WARIRIOIRS

No.1 Platform For All Competitive Exam Bank | SSC | Railway | Government Exam

v
(O
Q19. Whouhgs bee.n\ named Health Ambassador for Salaam Bombay Foundation?
Q. AW di HISSTM o ot Wy eigd fobd Hged fobam T g2
A) Neena Malhotra B) Vani Sarraju Rao
C) Amrita Raichand D) Akhilesh Mishra
J
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Answer : C
v/ Amrita Raichand partners with Salaam Bombay Foundation, becoming a Health Ambassador for their
Preventive Health Education Programme.
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Q20. Where was the world's first portable hospital inaugurated?
Q. fay & ugd MIdad 3RUATd BT IguTed Hgl fhdl 12

A) Patna B) Varanasi

C) Jaipur D) Gurugram
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Answer : D

v’ The world's first portable hospital indigenously built 'Arogya Maitri cube' was inaugurated in Gurugram,
Haryana.

v It can be installed at the emergency site within an hour. It can be used in any emergency area or disaster
affected area.

v/ AT & Ugad Wl MiHd dicdd SRUArd "SRG T3 F' &1 3gure- giRauN o ¥ fopar )
/ 38 Td U & HiaR MUl RId TR RO fobar S HobdT 8 | SHhT SUANT I TR & a7 3MTUal
gHTRAd &5 # fosar o1 gohdT 8
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- Y
Q21. India has extended a $250 million Line of Credit for modernisation of agriculture for which
country?

Q. YRA A 7Y < B! BV & SMYFPHIHRN & AT 250 e STeR B HUT Aol U &1 g2
A) Ethiopia B) Kenya
C) Egypt D) Tanzania
J
\_/
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Answer : B

v India has extended a $250 million Line of Credit for modernization of agriculture in Kenya.

v' Under this initiative, both sides will carry out joint military exercises and will collaborate on counterterror
projects.

v' Government of India has undertaken to encourage Indian companies to invest in the Kenyan agri sector
inclusive of “equipment and technology”.

v YRA A BT H $iY & YFHDIHR0 & 1T 250 e SiaR &1 BUr giayT UgH & g
./sﬂusg%dsd@ﬁqamﬂw&rmﬁﬁ&m%ﬁ%ﬂ%ﬂﬁ

/ URd PR I YRAT HUlal o1 a1 $1 &7 & 3w ¥ e tiafed o &1 oM a2
2qn "IUBN 3R Wefp " e g s
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(D
Q22. Who has been elected as the new Chief Minister of Madhya Pradesh?
A) Mohan Yadav B) Jyotiraditya Scindia
C) Digvijay Singh D) Shivraj Singh Chauhan

\_/
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Answer : A

v Mohan Yadav has been elected as the new Chief Minister of Madhya Pradesh.

v In the outgoing government, Higher Education Minister Shri Yadav was elected from Ujjain South seat.
v’ Mohan Yadav became MLA for the first time 1n 2013. After this he was re-elected in the 2018 Madhya
Pradesh Legislative Assembly elections.

v' He will replace Shivraj Singh Chouhan as the new Chief Minister.
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Q23. Which country will host the 37th session of the Asia Pacific Regional Conference (APRC) of
the Food and Agriculture Organization of the United Nations (FAQO) in February 2024?

Q. ﬁqm%mmﬁzomﬁﬁgwgéﬁm 3R H e (FAO) & TR ywid &g e
(APRC) & 374 UF &1 HSIEH! ?

A) Maldives B) Sri Lanka

C) Vietnam D) Thailand
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Answer : B

v Sri Lanka will host the 37th session of the Asia Pacific Regional Conference (APRC) of the Food and Agriculture
Organization of the United Nations (FAO) in February 2024

v' The conference will enable ministers of agriculture and high officials from 46 member countries across

the Asia Pacific region to discuss challenges and priorities related to food and agriculture, promoting regional coherence.
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Q24. Who has recently been selected for Vyas Samman, 20237
Q. BT & H T I, 2023 & T ford g1 T 872

A) Yashpal B) Pushpa Bharti

C) Nirad Chandra Choudhary D) Aarti Goswami
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Answer : B

v’ Noted Hindi writer Pushpa Bharti's 2016 memoir, "Yaadein, Yaadein aur Yaadein', has been selected for the 33rd Vyas
Samman, 2023.

v/ This information has been given by KK Birla Foundation in an official statement.

v’ Vyas Samman is a literary award which was first given in 1991.

v/ gl IRIHT goT YR & 2016 & THRUL, ATE, TS, 3R AT I 33d T M, 2023 & ol I T 5|
/ U8 SFHR! P [Sed ISy 3 T MUwiNeG sa H &) 8

v/ Y T T Aiiidd QPR & off Ugal R 1991 H faam T i
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Q25. How Many Airports in the country (India) have been covered under ‘Krishi Udan Scheme’?
Q. ¥ (HRd) H gaTs 3MS! Bl BN IS doHT & Sfaiid LM forar a1 g2
A) 179 B) 134
C) 91 D) 58
J
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Answer : D
v' The Government has said that 58 Airports in the country have been covered under the Krishi Udan Scheme.
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Question For You

; ®
<0
Q. Military exercise 'Vajra Prahar' is organized between India and which country?
A) France B) Australia
C) USA D) Japan
J
\_/
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